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Voorzitter,

Dit voorstel kent een lange aanloop. Al zolang als ik in de gemeenteraad van Leeuwarden zit, wordt gesproken over het aanpassen van het afvalbeleid. In de tussentijd zijn er natuurlijk wel resultaten geboekt door verbeterde nascheidingstechnieken en door kleine aanpassingen. Een systeemwijziging werd echter steeds vooruit geschoven. Dat voorstel ligt er is in juni voorbesproken en ligt vanavond voor.

Nut en noodzaak
Het is goed om eerst even stil te staan bij de noodzaak van een systeemverandering. Ik heb daar in eerdere bijdrages ook iets over gezegd. 
1. We onttrekken meer grondstoffen en materialen dan de aarde ons te bieden heeft. Earth Overshoot Day –was dit jaar op 22 augustus 
(kort samengevat: de dag in een jaar gerekend van 1 januari waarop we de grondstoffen hebben verbruikt die de aarde in één jaar tijd kan opbrengen)
2. Elk jaar wordt 20.900 ton (dat is bijna 21 miljoen kg) huishoudelijk afval uit Leeuwarden verbrand. Grondstoffen die worden omgezet in broeikasgas en definitief verdwijnen uit de kringloop. Daarbij zitten ook grondstoffen die onze kinderen en kleinkinderen nog prima kunnen gebruiken. Dit model van lineaire economie waarbij we spullen in een razend tempo afdanken en vernietigen is volstrekt onhoudbaar. Daarom willen we hier binnen een generatie van af.
3. Daar komt nog bij dat we de laatste jaren te maken hebben met stijgende afvaltarieven. Als Leeuwarden betalen we op dit moment elk jaar een bedrag van ca. €700.000 aan verbrandingsbelasting, omdat we teveel restafval verbranden. Als we de hoeveelheid restafval - de duurste afvalstroom - niet drastisch weten te verlagen, zullen de kosten voor het verwerken van afval de komende jaren toenemen.

De fractie van PAL GroenLinks is van mening dat we:
· Niet meer zo vrijblijvend kunnen omgaan met grondstoffen afval zoals we nu doen. 
· Niet net kunnen doen alsof het huidige inzamelsysteem dit probleem wel kan oplossen. 
· Niet de toekomstige generaties kunnen opzadelen met een grondstofprobleem en een financieel probleem, als we daar nu iets aan kunnen doen. Sommige fracties in deze raad noemen dat rentmeesterschap.

Dit is ook precies de reden dat de gemeenteraad van Leeuwarden vorig jaar heeft uitgesproken dat we in 2050 afvalvrij willen zijn. Dat vraagt om ambitieuze stappen op de kortere termijn, te beginnen met het doel om uit te komen op 100 kg restafval per inwoner in 2022.

Afvalpreventie
We snappen goed dat veel inwoners het gevoel hebben dat zij weinig invloed hebben op de totale hoeveelheid afval. We blijven daarom ook benadrukken dat het college zich moet blijven inzetten voor andere vormen van afvalpreventie. Bijvoorbeeld door de roep voor statiegeld vanuit de Statiegeldalliantie (te blijven) ondersteunen en in VNG-verband te pleiten voor stevige afspraken met de verpakkingsindustrie. Laat zien dat je alles uit de kast haalt.

Qua afvalpreventie zijn we wel blij dat de suggestie van PAL GroenLinks om een ja-ja-sticker in te voeren is overgenomen. Dit is een prima stap om onnodig afval te voorkomen. Uit navraag begrijpen we dat deze in eerste instantie alleen gaat gelden voor de reclamefolders en nog niet voor de huis-aan-huisbladen.  In Amsterdam heeft dit geleid tot de verspreiding van 30% minder reclamefolders.

Goed scheiden loont
Dan naar het voorstel van goed scheiden loont.
· Het principe dat je goed scheiden beloont, kan op onze instemming rekenen. Want is het in het licht van het voorgaande niet heel vreemd dat degene die zijn afval goed scheid, net zoveel betaald als degene die alles achteloos in de grijze container mikt?
· Het systeem is eerlijker. Anders het historisch gegroeide systeem dat we nu hebben, kun je invloed uitoefenen op het afvalstoffentarief dat je betaald. Inwoners die hun afval goed scheiden, betalen daardoor straks niet meer voor inwoners die hier geen aandacht aan willen besteden. 
· Vorig jaar is een doelstelling vastgelegd door de raad. Nu is het tijd voor boter bij de vis. Met alleen extra inzet op communicatie (5-10 kg) en service (20-25 kg) gaan we die doelstelling niet halen. Een voordeel van goed scheiden loont is juist dat die service hetzelfde kan blijven en bij de hoogbouw zelfs kan worden verbeterd
· Doordat de hoeveelheid restafval afneemt, is het bovendien kosteneffectiever. De afvalstoffenheffing ligt in gemeenten met een prijsprikkel €40 dan in gemeenten waar het tarief is gebaseerd op het aantal personen per huishouden, zoals nu in onze gemeente gebeurt. En die kosteneffectiviteit is wat we nodig hebben gezien het feit dat de kosten voor afvalverwerking steeds verder stijgen. 


Afvalbijzet / dumping
Wel zien wel de nodige aandachtspunten voor een succesvolle invoering.
Wij begrijpen ook de zorg van veel inwoners over afvaldumpingen en afval  in andermans container. En laat ik ook gewoon eerlijk zijn. Wij kunnen als gemeenteraad niet garanderen dat er een keer een afvalzak in andermans container belandt of dat er bijzet plaatsvindt. Net als bij veel inwoners is bijzet de fractie van PAL GroenLinks een doorn in het oog.

Daarbij een aantal overwegingen:
1. Het is al een bestaand probleem waarvan onze inschatting is dat niet per sé groter wordt, maar wel meer aandacht zal krijgen en een gerichte aanpak verdient. Vooral op de plekken waar het al een probleem is. 
2. Zorgen vooraf en ervaring in de praktijk lopen uit elkaar. Bij andere gemeenten met een prijsprikkel blijkt dit mee te vallen. Ook in stedelijke gemeentes als Deventer, Nijmegen en Maastricht blijkt het mogelijk om  het systeem in te voeren 
3. Als PAL GroenLinks vinden we echter niet dat we de kleine groep mensen die afval bijzet moet gaan bepalen hoe ons afvalbeleid eruit ziet. Dat is de omgekeerde wereld. Wij gaan er vanuit dat de grote groep welwillend is en bereid is om meer aan afvalscheiding te doen. 
4. Tot slot is er nog een mogelijkheid om een slotje op je container te krijgen. Uit de inbreng vanuit Heerenveen blijkt al dat niet heel veel inwoners hier uiteindelijk gebruik van maken. Ook hier lijkt de zorg vooraf groter dan de dagelijkse praktijk

We vinden dat dit probleem (nu al) extra aandacht verdient. Op de plekken waar het al een probleem is, is het zaak om er bovenop te zetten. Wij stellen daarom voor om op plekken waar regelmatig bijzet plaatsvindt, in te zetten op  extra communicatie en handhaving. Dat kan met de inzet van afvalcoaches zijn (vergelijk de energiecoaches), maar ook met BOA’s. Wat ons betreft is dat meer dan de 1 FTE die in het voorstel staat. We horen graag hoe andere fracties daar in staan en overwegen op dit punt volgende week een motie in te dienen.
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Minima
We zijn blij dat in het voorstel ruime kwijtscheldingsmogelijkheden zijn opgenomen. Minimahuishoudens die gemiddeld scheiden hoeven geen afvalstoffenheffing te betalen. Dat ruimer dan in de meeste gemeentes met een financiële prikkel, want die schelden vaak alleen het vaste deel van het tarief kwijt. 

We hebben bij de dienst uitvoering doorgevraagd op de mogelijkheid om minima die bovengemiddeld scheiden ook (financieel)  te belonen. Het blijkt juridisch niet mogelijk; je kunt geen kwijtschelding bieden voor iets wat niet in rekening wordt gebracht. 
Communicatie
Qua communicatie is er in het raadsvoorstel nog een verdiepingsslag aangekondigd. Wij willen dat het jaar 2021 optimaal wordt benut voor een goede invoering.

Begin tijdig met communiceren en begin vooral met het uitleggen van het waarom van dit plan. Vertel het hele verhaal. Wat doen we nu al om het afval te scheiden? Waarom is het nodig om de scheiding verder te verbeteren? Hoe wordt het afval opgehaald? Hoe werkt de nascheiding? Als lichtend voorbeeld zien we de filpmjes die de buitendienst nu maakt.

Specifieke doelgroep voor communicatie zijn onder andere (buitenlandse) studenten (vorige week al benoemd), maar denk ook aan groepen als laaggeletterden of statushouders.

Wij vinden het belangrijk om wijken en verenigingen te blijven betrekken bij de afvalinzameling. Het college heeft aangegeven met verenigingen in gesprek te zijn over de inzameling van oud papier. Betrekt u de raad bij de uitkomsten van dit gesprek?
 Misschien is het wel logisch om de verenigingen na invoering van Goed Scheiden Loont een rol te geven die daar goed om aansluit. 

Tot slot
Deze aanpassing is een grote stap. Wij moeten als raad dan ook niet de illusie hebben dat we met een raadsbesluit volgende week precies kunnen voorspellen hoe alles de komende jaren gaat werken. Het is niet in één keer af, maar het is het begin van een nieuwe fase. Een goede 0-meting en evaluatie van de voortgang zijn belangrijk om bij te sturen en ongewenste effecten aan te pakken. 


